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ÁÜÛ Ù‘æ$ èóæ$½æØó ÁÚÙßûÛ× à$×õù× 
    

ûÎæßÂæ <$Ìõ$<ûÎæßÂæ <$Ìõ$<ûÎæßÂæ <$Ìõ$<ûÎæßÂæ <$Ìõ$<    

AA1 Ñþ$è× - íÔÙÚ 2019 

(AA1(AA1(AA1(AA12222) ) ) )     <]$û$Ø <]$û$Ø <]$û$Ø <]$û$Ø &úÀ{$ ûǗ $ó$õß́ æ æǗ&úÀ{$ ûǗ $ó$õß́ æ æǗ&úÀ{$ ûǗ $ó$õß́ æ æǗ&úÀ{$ ûǗ $ó$õß́ æ æǗ         

                  (Quantitative Methods for Business)       
 

A A A A ----    µæ$ð&µæ$ð&µæ$ð&µæ$ð&    

ûÜÁßù à‘æûÜÁßù à‘æûÜÁßù à‘æûÜÁßù à‘æ    01     
    

&´&ßõ ÑÂ× ùÚÌµ÷ÀßÁ×´ à$<Øó× <ù ûÍ÷ÀÚ µ´´ <$&ßõÑæ ûÎæßÂó ûÜÁßù (OTQ), ý{Ô<Øó ûÜÁßù 10 æÚùß 

÷À, µæ® ûÜÁßù 5 æÚùß ÷À, &´ùßÑõ <Õ àõØ Ố_ ÙæÝóÔ 40 æÚ. µý$µ{$ß à×÷Ȩ̀æØ`<ùß µ´´ ûÜÁßù×ð àòæð <ò$ 

ÙæÝóÔ Ùý$µèù õÚýÔóÚ. äß àõÍùß &Ô_ ûÚÍ&æß û´óæß &ÈûÕÌó ÙæÝóÔ Ùý$µèù õÚýÔóÚ. &´&ßõ×æß µÙ& 

à×÷Ȩ̀æØ`<ùß µ{$úÀÚùß æÚ×<$ à<µý$ßøµ×ùß ×ÔõÝ< &$Ìöæ< µ´´ µæ$ð&ð ãõßõØ ÙÚ×$ õÚýÔóÚ. ûÜÁßù à‘æ 1.11.11.11.1 

&Úð 1.101.101.101.10 ÷Àæß<$ õÚýÔ ý{Ô<Øó ûÜÁßù 10 ð, ùÚ<`Ø÷ÀÚ <Øó× µõ$ßØ$ à÷À$Ù ûÜÁßù à‘æ× á÷ÀÚÍµ×ùß ÙÚ×$ ÷À̀ æßÒ´ 

àµûßæßÂ$ æ}õß &´{Ø à×÷Ȩ̀æØ`<ùß ûÜÁßù<Ùð &ÈûÕÌó Ñ&ßõØ$õß́ æ ãõßõØ ÙÚ×$ õÚýÔóÚ. &´{Ø 

à×÷Ȩ̀æØ`<ùß äæ´ ûÜÁßù×ð <Øó æÚ{Úû×æß ÙÚ×$ õÚýÔóÚ. õ<õß &´{Ø à×÷̧ÈæØ`<ùß ûÜÁßù ûõÜµ×ß ÷ÀÛ õÚýÕ 

<Øó à‘æ× µ<ùÔ<ð µØ$ß́  &‘ç]$<ÙÚùß ãõßõØ ÙÚ×$ õÚýÔóÚ. <Øó à‘æ× àû`{`÷ÀÚÙÚ< ÙÚ×$ õÚýÕ à<&ßö$ ÷À 

÷Àæßùð Ù`ýÔóÚ.  

01 <ù ûÜÁßùµ×ß àùÔ µæ$ð&ß<Ùð ÷ÀÛ õÚýÕ ãõßõØ àùÔ< µû$÷µ̧Ó ÷Àæßùð Ù`ýÔùÔ ÷Ì̧<Ùõ$ &{ äß ûÚ}ÚýúÀ ùÚÎæßÂó 

û{õ ÷À̀ æßµÓ:   

1.1.1.1.1111    &ØÙ &ÇæØó×æ    Ñ&ú¸́  µ&Ò´ µ´{Ú÷ÀÛ àµûßæßÂ$ æØù Ù÷ÀÛ. µ´× áõ$´õß û{&Ô è`ð_<æß <Ô 

àõØ, ý{ÔõØ×æß à×÷Ȩ̀æØ`<ùß ùÚ<`Ø÷ÀÚ< ãõßõØ &û×$ õÚýÔóÚ.   

1.1.1.1.2222    ෙමය �� ෙපො	ය ගණනය 
�ම ��බඳව අවෙබෝධය මැ�ම සඳහා � පශන්ය  වන අතර 

එ$% &මසා '(ෙ% වසර 3කට ලබාග- ණය .දල  සඳහා ෙග&ය 01 ෙපො	 .දල ගණනය 


�මය. &`}æÚ× ×ÔõÝ à×÷Ȩ̀æØ`<ùß ûÚÍ&æß 3වැර4  ��1ර සල56 කර '(7. ෙම89 à`õ`È 

à×÷¸ÈæØ`<ùß වසර 2 කට පමණ  ෙපො	යට අදාලවන ��1ර සල56 කර '(7. වැ; 

ෙපො	ය හා �� ෙපො	ය ගණනය 
�ෙ< කමෙ>ද ගැන පැහැ4	 අවෙබෝධය  සමහර ?�%ට 

ෙනො'(7. ෙමය වාසත්&ක පශ්න 10 අතB% අCම ?�% පමාණය  3වැර4 ��1D සල56 

කළ පශ්න 
8පය අතB% එක
.  

1.1.1.1.3333    ෙමම ගැට�ෙව% 3ෂප්ා4තයක .� �Bවැය (TC) Hතය ලබා9 එම 3ෂ්පා4තයට අදාලව 

ආ%'ක �Bවැය (MC) Hතය µ&$×$ è`ùÛ´ ��බඳව &මසා '(7. ý{ÔõØ×æß à×÷Ȩ̀æØ`<ùß 

3වැර4ව ��1ර සල56 කර '(7. ෙම89 සමහර ?�%ට .� �Bවැය Hතය අවකලනය 


�ෙම% ආ%'ක �Bවැය Hතය ලබා ගත හැ
 බව ûÚ}ÚýúÀ< 3වැර4 අවෙබෝධය  ෙනො'( 

අතර àõµÙ$&ß&æß û´ó à×÷¸ÈæØ`<ùßµèß අවකලනය 
�ම ��බඳ දැJම පමාණව- ෙනොවන 

බව ද නට ලැ(7.  

1.1.1.1.4444    ෙමය &චලL 2 
% 0 ත සමගාM සNකරණ &ස9ම ��බඳ ගැට�ව
. ý{ÔõØ×æß 

à×÷¸ÈæØ`<ùß 3වැර4 ��1ර සල56 කර '(7. ෙමය වාස්ත&ක පශ්න 10 අතB% ?�% 

වැOම පමාණය  3වැර4 ��1ර සල56 කළ පශන් 
8පය අතB% එක
. µ´´ ûÜÁßù×ð 

ûÚ}ÚõÝØ <Ø÷À<$µèù õÚýÕ à×÷Ȩ̀æØ`<ùßð �� 
�ම ��බඳ .	ක දැJමද ෙනොමැ' බව ෙප� 

ය$. 
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1.51.51.51.5    ෙමම පශ්නෙP9 ද-ත 5ලකය  සඳහා ෙQRය ප'පායන ෙQඛාව හා සංඛLාත සාරාංශ වන ∑y, 

∑x හා n ලබා9 3යතය වන ‘a’ ගණනය කරන ෙලස &මසා '(7. &`}æÚ× ×ÔõÝ à×÷Ȩ̀æØ`<ùß 

ûÜ´$ó×æß 3වැර4 ��1ර ෙතෝරා '(7. àõµÙ$&ß&æß û´ó à×÷Ȩ̀æØ`<ùß ප'පායන 

ෙQඛාෙ> y ෙවJවට ∑y 8 අගය ද, x ෙවJවට ∑x 8 අගය ද ආෙWශ කර ��1ර ෙලස 120 

සටහ% කර '(7.    

1.1.1.1.6666    ෙමම පශ්නෙය% අ$තම 3කට අදාලව Mල දQශක හා ඒවාෙP බර තැY<ද ලබා9 එම අ$තම 3 

සඳහා භBත සාමානL සාෙ[ ෂ Mල දQශකය ගණනය කරන ෙලස ද වා '(7.   

    ÆÙ ÷ÀÌÁæ× =   X 100 ×ù &ÕõÜ× þ$Ñõµ×ùß &$´$ù] &$µûßæßÂ ÆÙ ÷ÀÌÁæ× 

Ùý$èõ ×ÔõÝ×. &`}æÚ× ×ÔõÝ à×÷Ȩ̀æØ`<ùß &‘ç]$<æß 3වැර4 ��1ර ෙතෝරා '(7. ෙමම 

දQශකය ගණනය 
�ම ��බඳව 3වැර4 අවෙබෝධය  ෙබොෙහෝ ?�%ට ෙනො'( බව ෙපJ7. 

1.1.1.1.7777    ෙම89 සමාගමක වාQ\ක ÑæÝóÔÈ අගය%ට අදාල උපන' සNකරණය ලබා9 2017 වQෂය 

සඳහා සාමානL &56< පමාණය ඇස්තෙ<%1ගත කරන ෙලස &මසා '( අතර ඒ සඳහා 

à×÷¸ÈæØ`<ùß &Ô_ ûǗ $ó×æß û´óæß 3වැර4 ��1ර ෙතෝරා '(7.     

    ãûùõÚ &ÇæØó× T = 483x  + 6,636 &úÀ{$  x = 7 à$µ÷ÀßÁµ×ùß 10,017 àè× Ùý$è`ùÛ´ð 

à×÷¸ÈæØ`<ùß ý{ÔõØ×æß à&´õß Ò õÚýÔóÚ.  

1.1.1.1.8888    ෙමම පශ්නය ස<භා&තාව ��බඳව ?�%ෙ` දැJම ûÚÍæß&Û´ සඳහා ඇ1ළ- කර õÚýÔ පශ්නය
.  

    P(A) = 0.57 , P(B) = 0.28 <ù ûÍ÷ÀÚ A &{ B àµùµ]$ßù] <Áµ×ùß ý{Ú&ßæ$Ø &Ú÷Àß½ µ÷Àææß <ù 

Ñð P (A B) = P (A) + P (B)  ý< à×÷Ȩ̀æØ`<ùß à<µý$ßø æØèõ ×ÔõÝ×. &´{Ø 

à×÷¸ÈæØ`<ùß A &{ B &Ú÷¸ÒµÈ &Èþ$Ñõ$< P (A B) µÙ& {ú̧ù$µèù µù$õÚýÔóÚ. 

&Èþ$Ñõ$µÓ äù àµùµ]$ßù] <Áµ×ùß ý{Ú&ßæ$Ø ý<, &ß<$×õßõ ý< ×ù &‘æÙßû ý{ÔõØ×æß 

à×÷¸ÈæØ`<ùß ùÚ<`Ø÷ÀÚ< à<µý$ßø æØµèù ù`õÚ ý< û`{`÷ÀÚÙÚ Ñ×. ස<භා&තාව ��බඳව .	ක 

අවෙබෝධයද බaතරය  ?�%ට ෙනොමැ' බව ÷Àæßùð Ù`ýÔóÚ.                             

1.91.91.91.9    ෙමම [ රශ්නෙය% පවෘ-' පත &
dෙ< 3ෙයෝeතය5ෙ` මා?ක ලාභ/අලාභ ස<භා&තා 

වLා['ය  මg% ද වා 3ෙයෝeතයාෙ` අෙ[ \ත මා?ක ලාභය ��බඳව &මසා '(7. 

ෙම89 ?�%ෙ` ස<භා&තා වLා[' ��බඳ දැJම අ;ප බව ÷Àæßùð Ù`ýÔóÚ.      

1.101.101.101.10    සමා%තර ෙශේ7 ��බඳව ?�%ෙ` දැJම මැ�ම සඳහා අ%තQගත කර õÚýÕ පශ්නය
. ෙම89 

සමා%තර ෙශේ7ෙP .;පද 
8පය  ලබා9 20 වන පදය ගණනය කරන ෙලස Ñ´&$ õÚýÔóÚ.     

    Tn = a + (n-1) d &ÕõÜµ×ß ỐÙ û÷À× 22 {$ µû$÷¸ àùßõØ× d = 5 µÙ& {úù̧$µèù á{õ &ÕõÜµ×ß        

n = 20 µ×÷ÀÛµ´ùß à÷À$Ù 20 <`ùÚ û÷À× Ùý$è`ùÛ´ û{&Ôµ<ùß &Ú÷¸æ} {`æÚ Ñ×. ù´Ôõß 

à×÷¸ÈæØ`<ùß ùÚ<`Ø÷ÀÚ &ÕõÜ µõ$ßØ$ µù$µèù <`Ø÷ÀÚ æÜ´ þ$Ñõ æØ ùÚ<`Ø÷ÀÚ ûÚ}ÚõÝØ Ùý$ è`ùÛ´ð 

àû{&Ô Ò õÚýÔóÚ.  
                                              

1.11.11.11.11111    NPV හා IRR යටෙ- ෙහොදම ආෙයෝජන &ක;පය {ú¸ù$è`ùÛ´ ûÚ}ÚýúÀ< &මසා '(7. 

    ä´ àè×ùß µ÷Àæ´ &}æ$ NPV àè×  <`±´ à$µ×$ßíù× {$ IRR àè× <`±´ à$µ×$ßíù× µ<ù 

µ<ù´ ãõßõØ µÙ& àµûßæßÂ$ æ}õß &´{Ø à×÷¸ÈæØ`<ùß è`ð_< ùÚ<`Ø÷ÀÚ< {ú¸ù$ µù$µèù 

ä´ µ÷Àæ´ ×ðµõß äæß à$µ×$ßíù×æß µõ$ßØ$µèù õÚýÔóÚ.    

 

1.121.121.121.12    ෙමය සඵල වාQ\ක අJපාතය ගණනය 
�ම ��බඳ පශන්ය
.    

 

    1 +        - 1 µ´´ &ÕõÜ× ùÚ<`Ø÷ÀÚ< µ×÷ÀÛ´ð µý$µ{$ß à×÷Ȩ̀æØ`<ùßð àû{&Ô Ò õÚýÔóÚ. µý$µ{$ß  

à×÷¸ÈæØ`<ùßµèß ãõßõØ× <Õµ×ß &üÙ <$ÌÂÚæ àùÔû$õ× 4% æß ý<×. 
    

r   
n 

n 
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1.131.131.131.13    &´$è´æ    Ố_ à$÷À$×È ÁÜÚõ× (TR) {$ ´Ô_ ûÚÍ<`× ÁÜÚõ× (TC) Ùý$ ÷ÀÛ äß<$ ´êÚùß Ù$þ ÁÜÚõ× 

µ&ÒµÈ áõ$´õß û{&Ô è`ð_<æß Ùý$ ÷ÀÛ õÚýÔóõß ý{ÔõØ×æß à×÷Ȩ̀æØ`<ùß <Ø{ùß &Ô_æÚÎµÈ 

µ÷À$ßÂ× ùÚ&$ à&$Ìöæ Ò õÚýÔóÚ. å<Ôùß TR - TC = 22 x - 15 x + 12,600 ×ùÔµ<ùß <`Ø÷ÀÚ µÙ& 

&Ô_ æØ õÚýÔóÚ. µ´{Ú÷ÀÛ û÷À µ÷Àææð <`± ûÜæ$Áù×æß àòÔ æÚÎµÈ÷ÀÛ <Ø{ùß µ×÷ÀÚ× ×ÔõÝ ý<õß 

<Ø{ùß á<õß æÚÎµÈ÷ÀÛ û÷À &Ú×ÙßÙ <Ø{ùß á÷ÀÚÍµ×ùß à`õÚ àèµ×ùß èÝó æ} ×ÔõÝ ý<õß à<µý$ßø 

æØµèù µù$õÚýÔóÚ.    

 

1.141.141.141.14 µ´{Ú÷ÀÛ <$ÌÂÚæ×æß ×ùßù àÌö ÷Àæß<$ ä{Ú &õ] / à&õ]õ$< ûÎæßÂ$ æÚÎ´ àµûßæßÂ$ æØ 

õÚýÔóÚ. µý$µ{$ß à×÷Ȩ̀æØ`<ùß áõ$ &$Ìöæ< ãõßõØ ÙÚ×$ õÚýÔóÚ. 

 

1.151.151.151.15 ÑëÙ] µ÷Àææß àõØ &{&Èýùßøõ$ &‘èÝóæ× ûÚ}ÚýúÀ< Ñ´&$ õÚýÔóÚ. µ´{Ú÷ÀÛ &{&Èýùßøõ$ 

&‘èÝóæ× øù µ{$ß &#ó µ{$ß Ãùß÷<̧ Ñ× {`æÚ ý< à×÷Ȩ̀æØ`<ùß ÷À`ù &Ú®× ×ÔõÝ×. 

µæµ&ßµ<õõß µýµ{$ß à×÷Ȩ̀æØ`<ùß &$Ìöæ< ãõßõØ &û×$ õÚýÔóÚ.  

 

 

B µæ$ð&B µæ$ð&B µæ$ð&B µæ$ð&    

ãõßõØ ûõÜ à`è×ÛµÈ÷ÀÛ àùÚ<$Ì× ûÜÁßù 4 æÚùß &´ùßÑõ µ´´ µæ$ðµ&ß à×÷̧ÈæØ`<ùßµèß ãõßõØ<Ù û{õ ÷À| 

ùÚÎæßÂó× Ñ×:  

    

ûÜÁßù à‘æûÜÁßù à‘æûÜÁßù à‘æûÜÁßù à‘æ    02     

ỐÙ]´× èóÚõ× µæ$ðµ&ß äù <`Ùß µû$ÙÚ×, <$Íæ×æ <®ù$æ´ µ&Ò´ &{ ó× æÜ´æßÂ× 

(amortization) ãûµÙßçó× &`æ&Û´ ûÚ}ÚýúÀ ÷À`ùÔ´ ûÎæßÂ$ æÚÎ´ &úÀ{$ µ÷Àù Ù÷À è`ð_<æÚ. &´&ßõ×æß 

µÙ& (a) µæ$ð&ð ý{ÔõØ×æß à×÷¸ÈæØ`<ùß &$Ìöæ< ãõßõØ ÙÚ×$ õÚýÔóÔ àõØ, (b) µæ$ðµ&ß (i) 

µæ$ð&ð &`}æÚ× ×ÔõÝ ûÚÍ&æß &$Ìöæ< ãõßõØ ÙÚ×$ õÚýÔóÚ. ù Ốõß (b) µæ$ðµ&ß (ii) µæ$ð&ð ãõßõØ 

ÙÚÒ´ áõ$´õß à<´ <Ô àõØ, ä×ÚùÔõß &$Ìöæ <Õµ×ß àõµÙ$&ß&æß û´óÚ.  

<`Ùß µû$ÙÛ &ÕõÜ× þ$Ñõ æØ A = P (1 + r)n <&Íùß <&Ø <`Ùß µû$ÙÚ× µ&$×Æùß <&Ø 3 æß &úÀ{$ Ố_ 

Ố÷ÀÙ µ&Ò´ð &´{Ø à×÷Ȩ̀æØ`<ùß ãõß&{$ µèù õÚýÕ àõØ, <`± <Áµ×ùß ÷ÀÛÌé æǗ  þ$Ñõ æÚÎ´ 

ùÚ&$´ å<Ôùßð &Ô_ æÚÎµÈ µ÷À$ßÁ &úÀ{$ <`± <Áµ×ùß Ố{Ôó ÷ÀÛ́ ð &Ú÷Ò̧ õÚýÔóÚ.  

<$Íæ× µ&Ò´ð  A = S x R
n
 x (R - 1)   &ÕõÜ× µ{$ß  DCF X  A = 75,000 &ÔõÜ þ$Ñõ µù$æØ <`Ø÷ÀÚ æǗ   

  Rn - 1 

þ$Ñõ æØ õÚýÔóÚ.   

     

ûÜÁßûÜÁßûÜÁßûÜÁßùùùù    à‘æà‘æà‘æà‘æ    03  

ෙමම පශ්නය (a) සහ (b) ×ùÔµ<ùß ෙකොටස ්2 
% 0 තෙ>. .� ආදාය< Hතය (TR) හා .� �Bවැය 

Hතය (TC) 9 ඇ' &ට ලාභය උපBම කරන ඒකක ගණන ෙස&ම (a) ෙකොටස මg%ද, මාසයක ස්ථාවර 

�Bවැය, මාසයක .� &චලL �Bවැය Hතය (VC) සහ  .� ආදාය< Hතය (TR) ලබා9, .� �Bවැය Hතය 

හnනා ගැ�ම ද, සමoෙpදක පමාණය ගණනය 
�ම ද (b) ෙකොට?% බලාෙපොෙරො-1 Ñ×.  

(a) &`}æÚ× ×ÔõÝ à×÷Ȩ̀æØ`<ùß ûÜ´$ó×æß ලාභ Hතය(P), .� ආදාය< Hතය (TR) - .� �Bවැය 

Hතය (TC) මg% ලැෙබන බව 3වැර4ව අවෙබෝධ කරෙගන 3වැර4ව ��1D සපයා '(7. 

සමහර අයq<කDව% TR-TC �� 
�ෙ<9 වරදවා ෙගන '(7. &`}æÚ× ×ÔõÝ ?�% පමාණයකට 

අවකලනය 
�ම ��බඳව ùÚ<`Ø÷ÀÚ අවෙබෝධය  ෙනො'( බව පැහැ4	 &ය. àõµÙ$&ß&æß ?�%  

TP = TC - TR ෙලස සලකා ගැට�ව &ස9මට උ-සාහ æØ õÚýÔóÚ.  
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ලාභ Hතය 3වැර4ව ද වා '( ?�%ෙග% බaතරය  එය අවකලනය කර 0 ට සමාන 


�ෙම% ලාභය උපBම කරන ඒකක පමාණය 3වැර4ව ගණනය කර '(7. 

à×÷¸ÈæØ`<ùßµèùß &Ô_ ûÚÍ&æß ලාභ Hතය (P) = 0 ෙලස ෙගන වැර4 ��1D සපයා '(7. 

සමහර ?�% ආ%'ක ආදායම (MR), ආ%'ක �Bවැයට (MC)  සමාන 
�ම මg% ලාභය 

උපBම කරන ඒකක පමාණය 3වැර4ව ගණනය කළහ. &`}æÚ× ×ÔõÝ à×÷Ȩ̀æØ`<ùß �Bස   

MR = MC ෙවJවට TR = TC ෙලස සලකා  ගැට�ව &ස9මට උ-සාහ æØ õÚýÔóÚ.  

    

ûÜÁßûÜÁßûÜÁßûÜÁßùùùù    à‘æà‘æà‘æà‘æ    04     

 ෙමම පශ්නය (a) සහ (b) ×ùÔµ<ùß ෙකොටස ්2 
% 0 ත Ñ×. 9 ඇ' ද-ත උපෙයෝs කරෙගන මධLනය 

සහ &È´õ අපගමනය ෙසtම (a) මg% බලාෙපොෙරො-1 � අතර (b) ෙකොට?% පමත වLා['ය ��බඳ 

දැJම පB ෂා කර õÚýÔóÚ.  

(a) 9 ඇ' ද-ත උපෙයෝs කරෙගන බැටBයක මධLනL ආ0 කාලය හා බැටBයක ආ0 කාලෙP 

ස<මත අපගමනය ගණනය කළ01 &ය. 

(i) à×÷¸ÈæØ`<ùßµèùß ෙබොෙහෝ �Bස  3වැර4ව බැටBයක මධLනL ආ0 කාලය ගණනය æØ 

õÚýÔóÚ. �� ?�% පමාණය , ප%' පා%තර වල මධL අගය 3වැර4 ෙලස ගණනය 

ෙනො
�ම-, ද-තවල f හා x අගය% මාDකර වටහා ගැ�ම-, ∑fx එක1ව 3වැර4ව 

ෙනොගැ�ම 3සා- 3වැර4ව ´ø]ù]× ගණනය 
�මට ෙනොහැ
&ය. 

(ii) &`}æÚ× ×ÔõÝ ?�% පමාණය  3වැර4ව බැටBයක ආ0 කාලෙP ස<මත අපගමනය 

ගණනය කර '(7. ෙම89 à`õ`È ?�% 3වැර4 �ත භා&තා ෙනො
�ම-. �තය 

ස<uQණෙය% 	යා ෙනොගැ�ම-, (∑x)
2
 හා ∑x

2
 àõØ ෙවනස ùÚ<`Ø÷ÀÚ< හnනා 

ෙනොගැ�ම-, අවශL පද ගණනය ෙනො
�ම-, fx2 ෙසtෙ<9 fx x fx ෙලසද fx x f ෙලස 

ෙගන 3වැර4ව ආෙWශ ෙනො
�ම-,  ෙනොගැ�ම- ෙහේ1ෙව% 3වැර4 ��1D ලබා 

ගැ�මට ෙනොහැ
 & õÚýÔóÚ. 
 

(b) ෙමම ෙකොටසට ��1D 	tම සඳහා පමත වLා['ය ��බඳ දැJම අතLවශL Ñ×. 

à×÷¸ÈæØ`<ùßµèùß &Ô_ ûÚÍ&æß û´óæß ෙමම පශන්යට ��1D 	tමට උ-සාහ කර '(7. 

ãõßõØ &`û×Õ ෙබොෙහෝ ?�% ෙමම පශ්නෙP9 z = 0.1846 ��1ර පමණ  ලබාෙගන '(7. 

පමත වLා[' වvව ආධාරෙය% ස<භා&තාව ෙසtම ෙබොෙහෝ ?�%ට àû{&Ô Ò õÚýÔóÚ. 

     

ûÜÁßù à‘æûÜÁßù à‘æûÜÁßù à‘æûÜÁßù à‘æ    05     

ෙමය ප'පායනය හා ස<බ%ධ ගැට�ව
. සා[u 8Mෙය  ස' හත  1ළ ෙපො- හා රසකැ&	 

&
dෙම% ලද .ද; පමාණය% වන x හා y වලට අදාල ද-ත වvව සමඟ ∑x, ∑y, ∑x
2
, ∑y

2
,∑xy යන 

අගය%ද ලබා 9 '(7. 

(a) y= a + bx මg% ෙදJ ලබන අCතම වQග ප'පායන ෙQඛාව ��බඳව පශන්ය à&$ õÚýÔóÚ. 

ප'පායන ෙQඛාව 3වැර4ව {ú¸ù$µèù õÚýÔµóß à×÷¸ÈæØ`<ùßµèùß &Ô_ �Bස
. &`}æÚ× ×ÔõÝ 

à×÷¸ÈæØ`<ùß ûÚÍ&æß 3වැර4 සNකරණය භා&තා කර ‘b’ 8 අගය 3වැර4ව ෙසොයන ලද න.- 

.	ක ග7ත සංක;ප ûÚ}ÚýúÀ ûÜ´$ó<õß ÷À`ùÔ´æß ෙනොමැ'tම ෙහේ1ෙව% �තයට ආෙWශ කර 

“a” සඳහා 3වැර4 ��1D ලබාගැ�මට අෙපොෙහොස- �හ. äµ&ß´ à`õ`È à×÷Ȩ̀æØ`<ùß 

ûÜõÛû$×ù µÌç$µÓ &ÇæØó× µ<ùÔ<ð ä×ð à÷À$Ù ûÜ&ßõ$Ø× ÷À àù<Á] µÙ& à`úÀ õÚÃóÚ. 

(b) ප'පායන ෙQඛාව 3වැර4ව ෙසොයන ලද ?�%ෙග% බaතරය  ෙමම ෙකොටස සඳහාද 3වැර4 

��1D සැප0හ. අෙන  ?�% �� 
�< ෙදෝෂ ෙහේ1ෙව%ද පශ්නය ගැන 3වැර4 අවෙබෝධය  

ෙනොමැ' බැ&%ද 3වැර4 ��1D සැප~මට අෙපොෙහොස- �හ. äµ&ß́  õ<õß &´{Øæß 

à×÷¸ÈæØ`<ùß &ÇæØó×ð x = 350 à$µ÷ÀßÁ æØ ÑæÝóÔÈ à$÷À$×´ èóù× æÚÎ´ µ<ùÔ<ð 

àù<Á] <`Ø÷ÀÚ æÜ´ þ$Ñõ æØ õÚýÔóÚ.  
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C µæ$ð&C µæ$ð&C µæ$ð&C µæ$ð&    

    
    

ûÜÁßù ûÜÁßù ûÜÁßù ûÜÁßù à‘æà‘æà‘æà‘æ    06     

 ෙමම පශ්නය A,B හා C යන ෙකොටස් 3
% 0 ත Ñ×. A µæ$ð&Úùßµæ$ð&Úùßµæ$ð&Úùßµæ$ð&Úùß දQශක අංක ��බඳ ගැට�ව5- B 

ෙකොටෙසේ කාල ෙශේ7 ��බඳව හා C ෙකොටස ´êÚùß ස<භා&තාවට අදාල ûÜÁßù×æÝõß á÷ÀÚÍûõß æØ 

õÚýÔóÚ. 

(A) ෙමය දQශක අංක ��බඳ ගැට�ව
. ෙමම පශ්නෙය8 2015 ?ට 2018 වQෂය සඳහා A,B සහ C 

යන අ$තමය% සඳහා පමාණය සහ ඒකකයක Mල අඩංv වvව  ලබා9, 2015 පාද වQෂය ෙලස 

සලකM% 2018 වQෂය සඳහා භBත සමාහාර Mල දQශකය (ලැ?�යQ Mල දQශකය) ගණනය කළ 

01 &ය. ෙබොෙහෝ ?�% �Bස  3වැර4 ��1D ලබා9 '(7. ෙමම පශ්නය සඳහා ��1D 4මට 

සමහර ?�% අසම- �ෙP p1q0 හා p0q0 ගණනය 
�ම සඳහා අවශL �D පටලවා ගැ�ම, ∑p1q0 

හා ∑p0q0 ගණනය ෙනො
�ම, ∑p හා ∑q ෙවන ෙවනම ෙසොයා vණ 
�ම, ලබා 9 '( �ත 

ප�කාෙව% ගැට�ව &ස9ම සඳහා අවශL 3වැර4 Mල දQශකය ෙතෝරා ගැ�මට µù${`æÚÒ´,  

ගැට�ෙ> 9 ඇ' පමාණය% සහ Mල ගණ% 3වැර4ව ��1D පතයට �ටප- කර ෙනොගැ�ම, 

vණ 
�ෙ< හා ෙබ9ෙ< ෙදෝෂ, 9 ඇ' පාද වQෂය 2015 ෙවJවට 2018 පාද වQෂය ෙලස ෙගන 

ගණනය 
�< ?q 
�ම වැ3 ෙහේ� ùÚ&$×.  

(B) ෙමය සමාගමක &56<වලට අදාලව á÷ÀÚÍûõß æØù Ù÷À කාල ෙශේ7 ��බඳ පශන්ය
. කාQ1මය 

&56<, කාQ1 48 චල මධLයක සහ මධLගත වල මධLයක ෙකොටස  පමණ  සඳහ% කර ඇ' 

වvවක 8සත්ැ% �ර&ය 01&ය. ෙබොෙහෝ ?�% පමාණය  (a) හා (b) 8ස්තැ% සඳහා කාQ1 48 

චල මධLක හා (c) හා (d)  සඳහා මධLගත වල මධLක 3වැර4ව ගණනය කරන ල9. න.- Y/T 8 

අගය ෙසtෙ<9 අCපාC ?qt '(7. 

(C) ෙමය ස<භා&තාව ��බඳ ගැට�ව
. බaතරය  ?�%ට ෙමම පශ්නයට ��1D සැප~ෙ<9 

3වැර4ව D  සටහන ඇද ගැ�ෙ< හැ
යාව ෙනො'(7. D  සටහෙන8 අ1 න< 
�ෙ<9 9 '( 

ස<භා&තාව% 3වැර4ව සටහ% කර '(ෙ� නැත. එෙම%ම අ-ත  4ෙ` ගම% 
�ෙ<9 එම 

අ1වල ස<භා&තාවය% vණකළ 01 බවද ÷À`ù &Ú®µ×ß නැත. ස<භා&තා වල එක1ව 1 <ù බව හා 

ප'ශත දශම බවට ෙපර�ෙ<  හැ
යාවද අවම බව ÷Àæßùð Ù`ýÔóÚ.  

ස<භා&තා ෙසtෙ<9 16/100 * 4/100 = 64/200 ෙලසද තව- ?�% 4/100 * 16/100 = 64/100 

ෙලසද ෙගන 'ෙ�. à×÷¸ÈæØ`<ùßµèß .	ක ග7තමය හැ
යාව% qQවල බව ෙප� ය$.ෙම89 

සමහර  ?�% B මැ\ම ෙකෙර8 අවධානය  ෙනොමැ'ව ගණනය 
�< ?qකර '(7. 

 

-  -  - 
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 Ñþ$è à×÷Ȩ̀æØ`<ùßµèß &$øù ´>ð´ ÷ÀÚ×ÔóÔ æØ è`ùÛ́ ð &`}æÚÙßÙ µ×$´Ô æ} ×ÔõÝ µû$÷ ̧æØ`óÔÑþ$è à×÷Ȩ̀æØ`<ùßµèß &$øù ´>ð´ ÷ÀÚ×ÔóÔ æØ è`ùÛ́ ð &`}æÚÙßÙ µ×$´Ô æ} ×ÔõÝ µû$÷ ̧æØ`óÔÑþ$è à×÷Ȩ̀æØ`<ùßµèß &$øù ´>ð´ ÷ÀÚ×ÔóÔ æØ è`ùÛ́ ð &`}æÚÙßÙ µ×$´Ô æ} ×ÔõÝ µû$÷ ̧æØ`óÔÑþ$è à×÷Ȩ̀æØ`<ùßµèß &$øù ´>ð´ ÷ÀÚ×ÔóÔ æØ è`ùÛ́ ð &`}æÚÙßÙ µ×$´Ô æ} ×ÔõÝ µû$÷ ̧æØ`óÔ::::    

(1) ù< ÑÂ× ùÚÌµ÷ÀßÁ× ûÕÌó <Áµ×ùß µ{$úÀÚùß àø]×ù× æØ õÚÄ´ {$ ù< ÑÂ× æØ`óÔ ûÚ}ÚýúÀ 

<`± à<ø$ù× µ×$´Ô æÚÎ´. 

(2) à<Á] õ`ùß<Ù÷ÀÛ µûØ<`ò û`{`÷ÀÚÙÚ< µûùßÑ× ×ÔõÝ×. 

(3) &ÕõÜ ûÚðûõß æÚÎµÈ÷ÀÛ &{ &ÕõÜ <Ùð à$µ÷ÀßÁ æÚÎµÈ÷ÀÛ &`}æÚÙÚ́ õß Ñ× ×ÔõÝ×. &´{Ø ûÜÁßù &úÀ{$ 

ãõßõØ &`û×ÛµÈ÷ÀÛ &ÕõÜ æÛû×æß́  µ×$÷À$èõ {`æÚ àõØ áùß <ò$õß́  û{&Ô &ÕõÜ× µ×$÷À$ è`ùÛ́ . 

õ<÷À &ÕõÜ ûõÜÚæ$µ<ùß &ÕõÜ ûÚðûõß æÚÎµÈ÷ÀÛ "+" {$ "-" ÙæÝóÔ ´$Ø` µù$æØ &ð{ùß æØ 

è`ùÛ́ ð <èýÙ$èõ ×ÔõÝ×. 

(4) &´{Ø &ÕõÜ ´èÚùß Ñ&úÀÚ× ×ÔõÝ ûÜÁßù <Ù÷ÀÛ à×÷Ȩ̀æØ`<ùß &ÔõÜ× ÙÚ×$ àè×ùß à$µ÷ÀßÁ æÚÎ´ 

µù$µûùß<$ èóæ ×ùßõÜ× ´êÚùß à<&ùß ãõßõØ× û´óæß Ùý$µèù &ð{ùß æØ õÚýÔóÚ.  

ù´Ôõß à×÷Ȩ̀æØ`<ùß &ÔõÜ× ÙÚ×$ ä×ð ùÚ<`Ø÷ÀÚ àè×ùß à$µ÷ÀßÁ æØ ãõßõØ× á÷ÀÚÍûõß æÚÎ´ð 

æð×ÔõÝ æÚÎ´ µ×$ßè] µÓ. µ´{Ú÷ÀÛ à<&$ù ãõßõØ× ùÚ<`Ø÷ÀÚ µù$<ù à<&ßö$<Ù÷ÀÛ à÷À$Ù 

ûÚ×<Ø×ùß<Ùð ÙæÝóÔ Ùý$è`ùÛ́ ð {`æÚ×$< û<õÛ. 

(5) àõß àæÝØ` æÚ×Ñ× {`æÚ à$æ$Ø×ðõß ûÜÁßù à‘æ ùÚ<`Ø÷ÀÚ< ùÚ&Ú ûÍ÷ÀÚ µ×÷ÀÛ́ ðõß æð×ÔõÝ æ} ×ÔõÝ×. 

(6) ûÜÁßù ûõÜµ×ß ÷ÀÛ à`õÚ ãûµ÷À&ß ùÚ<`Ø÷ÀÚ< ûÚ}Úû`÷ÀÛ́ . 

(7) û&ÔèÚ× Ñþ$è ûÜÁßù ûõÜ {$ ãõßõØ ûÍÁÛÙù× æÚÎµ´ùß õ´ ÷À̀ ùỐ  ûÜèÝó æ} {`æÚ×. 

(8) æ$Ù× ´ù$< æ}´ù$æØó× æØ è`ùÛ́ . 

(9) ãõßõØ ûõÜ ý$Ø÷ÀÛ́ ð µûØ ûÜÁßù à‘æ à$÷ÀÚ× ùÚ&ÚûÍ÷ÀÚ µ×$÷À$ õÚµÅ÷À̀ ×Ú ù`<õ ûÎæßÂ$ æØ ý`ÙÛ́ . 

(10) äæß ûÜÁßù×æ ãõßõØ× à<&$ùµ×ß â}ê ûÜÁßù× àÏõß ûÚðÔ<æÚùß à$ØÈþ µù$æØ, µûØ ûÚðÔµÓ 

áõ$ æÝò$ áòæ àÏõß ûÜÁßù× à$ØÈþ æ} à<&ßö$ µý$µ{$ß õÚýÔóÚ. &|´Ñð´ à_õß ûÜÁßù×æß à_õß 

ûÚðÔ<æÚùß à$ØÈþ æÚÎ´ð à×÷Ȩ̀æØ`<ùß <èýÙ$ èõ ×ÔõÝ×. 

(11) µûØ &Õ÷À$ù´æß &{Úõ< Ñþ$è× &´õßÒµÈ ûØ´ µ§õù$µ<ùß á÷ÀÚÍûõß Ò´. 

 

- * * * - 


